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У статті проведено дослідження стану, трансформації та основних завдань, які ставляться в процесі проведен-

ня митної реформи, з метою побудови нових, сучасних правових засад, які б відповідали нормам права Європейського 
Союзу. Дослідженню підлягала загальна практика функціонування митної системи в Україні та її розвиток. Про-
аналізовано динаміку змін повноважень органів митного контролю, їх завдання на шляху імплементації митного 
права Європейського Союзу (далі – ЄС). Досліджено важливі зміни національного законодавства щодо впроваджен-
ня нових стандартів здійснення митних формальностей та митного контролю в сучасних умовах та на перспекти-
ву. Показано необхідність проведених змін правових засад щодо посилення координації дій органів влади. В умовах 
нових глобальних викликів запропоновано напрями її вдосконалення та підвищення ефективності здійснення митного 
контролю при перетині митного кордону з метою захисту національних інтересів та збільшення доходів бюджету 
від зовнішньоекономічної діяльності. 
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Постановка проблеми. Сучасні виклики для світової економіки та далеко непрогнозований розви-
ток зовнішньоекономічних відносин на перспективу вимагають нових підходів у виборі стратегії фор-
мування засад митної політики, а також дієвих механізмів та важелів впливу для захисту національних 
інтересів, забезпечення прозорості та ефективності в роботі відповідних органів влади. В цих умовах 
досить важливим питанням залишається захист національних інтересів та безпосередньо національних 
товаровиробників. З цих позицій, окрім прозорого, ефективного національного законодавства та інших 
складових в регулюванні зовнішньоекономічних відносин, важливим напрямом в роботі митних органів 
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залишається реалізація митної політики на усіх етапах здійснення ефективного, своєчасного та прозорого 
контролю за переміщенням товарів та транспортних засобів через митний кордон. 

Україна на шляху запровадження норм права ЄС знаходиться в пошуку дієвих інструментів та ефек-
тивних засад функціонування митної системи в процесі формування та реалізації митної політики. В цих 
умовах вирішення існуючих проблем в митній справі має бути направлено на упередження та недопущен-
ня фактів порушення митного законодавства, зниження рівня та усунення фактору корупції на усіх ета-
пах здійснення митних формальностей та контролю, що позитивно має вплинути в напрямку досягнення 
мінімізації тіньового сектору в економіці та сприятиме прогнозованій стабільності надходжень митних 
платежів до бюджету. 

 Митна реформа є однією із важливих складових економічних реформ в Україні і вимагає вдоскона-
лення національного законодавства з метою побудови сучасних та прозорих митних відносин відповідно 
до міжнародних правил та стандартів на шляху імплементації митного права ЄС. Досягнення позитивних 
результатів в процесі здійснення реформи в сфері митних відносин, побудови нової моделі функціонуван-
ня та діяльності митних органів, налагодження ефективної координації з усіма органами влади причетни-
ми до реалізації засад митної політики залишається досить актуальним питанням в сучасних умовах та на 
перспективу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Протягом багатьох років питанням митної справи та 
митної системи, здійснення митних формальностей та митного контролю присвячено багато наукових 
праць та досліджень. Досить актуальними дослідженнями в сучасних умовах, на нашу думку, є роботи, 
зокрема І. Г. Бережнюк, О. П. Гребельника, О. Т. Гріна, А. А. Дубініної, О. І. Зельніченко, О. Т. Замасло, 
М. І. Крупки, Ю. А. Ломейко та багатьох інших [1; 2; 3; 4; 5; 6].

 Мета та завдання дослідження: проаналізувати та дослідити основні засади прийнятих та запро
ваджених змін в національне законодавство, зокрема в частині реалізації засад митної політики та 
розширення повноважень митних органів, а також щодо впровадження нових стандартів здійснення мит-
них формальностей та митного контролю в Україні. Показати необхідність пошуку нових механізмів та 
важелів впливу на результативність митного контролю при здійсненні перетину товарів та транспортних 
засобів через митний кордон України. Окреслити напрями вдосконалення та підвищення ефективності 
митної практики, зокрема в частині покращення прозорості та законності проходження товарів та 
транспортних засобів через митний кордон України. Дослідження також направлено на пошук та на-
працювання пропозицій щодо усунення прогалин в митній справі з метою забезпечення прозорості та 
відповідальності при здійсненні митного контролю та досягнення стабільності та прогнозованості при 
виконанні показників митних платежів до бюджету. 

Виклад основного матеріалу. У 2014 р. Верховна Рада України спільно з Європейським Парламентом 
ратифікувала Угоду про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. Це важливий етап розвит-
ку міжнародного співробітництва з ЄС для ствердження незалежності, суспільного вибору і прагнення 
України у побудові правої держави з європейськими цінностями. Наша країна взяла на себе ряд пер-
шочергових зобов’язань в частині імплементації національного законодавства до стандартів та вимог 
законодавства ЄС.

 Протягом останніх років Верховна Рада України в процесі виконання завдань щодо імплементації 
митного права ЄС прийняла ряд законодавчих актів. Вони пов’язані перш за все із проведенням економіч-
них реформ. Досить важливою сферою на цьому шляху є реформування та вдосконалення засад у сфері 
фінансового, податкового та митного законодавства, а також визначення стратегії, безпосередньо голов-
них напрямів та пріоритетів розвитку митної політику на перспективу.

 Одним із першочергових завдань в сучасних умовах залишається напрацювання нових прогресивних 
засад для побудови та функціонування ефективної митної системи як такої, а також підготовка законодав-
чих актів щодо реформування діяльності Державної митної служби України (далі – ДМС) за стандартами 
та вимогами законодавства ЄС. Це стосується реформування митних відносин як таких, зокрема в частині 
митних правил в сфері зовнішньоекономічної діяльності, запровадження нових підходів до формування і 
реалізації митної політики, визначення напрямків зміни структури та порядку формування митних орга-
нів, а також розширення їх повноважень та оцінки їх діяльності в процесі реалізації засад митної політики.

  Ратифікація Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом позитивно вплинула та 
сприяла розширенню сфери зовнішньо-торгівельних відносин з країнами ЄС. В цей період динаміка екс-
портно-імпортних операцій стала позитивною для України у відносинах з ЄС. Тому, реформа у цій сфері 
вимагає не лише зміни національного законодавства. Вона потребує, перш за все, прозорості та відкри-
тості при прийнятті рішень органами влади, публічності та результативності в роботі митних органів, 
вдосконалення практики організації та проведення митного контролю, забезпечення здійснення прозорих 
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митних формальностей та застосування сучасних механізмів регулювання переміщення товарів, тран-
спортних засобів при перетині митного кордону України. 

Вищезазначене має сприяти зниженню рівня корупції у зовнішньоекономічних відносинах, усунен-
ню такого явища як контрабанда, упередженню ухилення від сплати митних платежів, що забезпечить 
стабільність в прогнозуванні та виконанні показників доходів Державного бюджету України. І звичайно, 
реформа має передбачати підвищення відповідальності усіх суб’єктів зовнішньоекономічних відносин за 
прийняття рішень в цій сфері. Практика також вимагає підвищення рівня фінансової, податкової та митної 
культури, а також етики бізнесу в процесі здійснення відповідних операцій.

 З початком повномасштабної війни, в Україні змінилась структура та складові експортно-імпортних 
операцій в частині переорієнтації ринків збуту, зокрема щодо товарів аграрного сектору, що сприяло 
зростанню експорту до країн ЄС. Згідно даних статистики ДМС товарообіг між Україною та ЄС про-
довжує зростати. Так, товарообіг України у 2024 р. склав понад 112 млрд дол. США, що становить на 
12,9 млрд дол. США (13 %) більше, в порівнянні з минулим роком [7]. За цей період імпортовано товарів 
на суму майже 71 млрд дол. США, а експорт товарів склав майже 42 млрд дол. США. Якщо товарообіг із 
країнами ЄС у 2023 р. становив 55,8 млрд дол. США, то у 2024 р. його обсяг уже становив 60,4 млрд дол. 
США. В цих умовах експорт зріс на 6 %, а імпорт відповідно – на 9% [7]. 

 Протягом першого півріччя 2025 р. аналіз експортно-імпортних операцій показав наступне: якщо то-
варообіг з ЄС за січень–липень 2024 р. складав 34,1 млрд дол. США, то за відповідний період 2025 р. він 
зріс на 1 млрд дол. США і становить 35,1 млрд дол. США, або 54,7 % загального товарообігу України. 
Якщо порівняти динаміку експорту, то протягом січня–липня 2025 р. він знизився в порівнянні з відповід-
ним періодом минулого року на 1,1 відсоткових пункти і складає 57,7 % до загального обсягу експортних 
операцій. 

 Аналіз динаміки імпортних операцій за відповідний період засвідчує зростання загального обсягу 
імпорту з країн ЄС до України з майже 20 млрд дол. США (2024 р.) до 21,7 млрд дол. США (2025 р.). При 
цьому, відносний показник імпорту знизився з 50,8 % (2024 р.) до 47,4 % (2025 р.). Слід зазначити, що 
відповідне зниження відбулось за рахунок суттєвого приросту імпортних операцій з іншими країнами. 
Важливим фактором впливу на відповідні зміни пов’язані також із військовими діями на території нашої 
держави [7].

 Аналіз підсумків за січень–серпень 2025 р. показує, що структура та обсяги експортно-імпортних 
операцій мають тенденцію до коливань та відносної стабільності. Як засвідчують дані табл. 1, на практиці 
зберігається негативне сальдо товарообігу з країнами ЄС. Так, протягом січня–серпня 2025 р. відповідне 
сальдо складає 9,6 млрд дол. США або на 3,0 млрд дол. США більше в порівнянні із відповідним періодом 
минулого року. При цьому, цей показник зменшився на 0,7 % пункти і складає 36,6 % проти 37,3 % за 
відповідний період минулого року. 

Таблиця1
Динаміка експортно-імпортних операцій січні-серпні 2024–2025 рр. (млрд дол. США)

Показники
Всього в тому числі

сума у %
ЄС СНД інші країни

сума у % сума у % сума у %
2024 рік

Товарообіг 72,7 100,0 39,2 54,0 1,7 2,3 31,8 43,7
Експорт 27,5 100,0 16,3 59,3 1,2 4,3 10,0 36,4
Імпорт 45,2 100,0 22,9 47,0 0,6 1,0 21,7 52,0
Сальдо -17,7 100,0 -6,6 -37,3 0,6 3,4 -11,7 -66,1

2025 рік
Товарообіг 78,9 100,0 40,0 50,7 1,8 2,3 37,1 47,0

Експорт 26,3 100,0 50,2 57,8 1,3 4,9 9,8 37,3
Імпорт 52,6 100,0 24,8 47,1 0,5 1,0 27,3 51,9
Сальдо -26,2 100,0 -9,6 -36,6 0,8 3,4 -17,5 66,8

Джерело: розраховано автором з використанням джерела [7].
 
До найбільших країн за обсягом експортних операцій у 2024 р. можна віднести, зокрема: Польща – 

4,7 млрд дол. США, Іспанія – 2,9 млрд дол. США та Німеччина – 2,9 млрд дол. США. У загальних обсягах 
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експортованих товарів найбільш вагомі обсяги товарів складають, зокрема у 2024 р.: продовольчі това-
ри – 24,6 млрд дол. США, метали та вироби з них – 4,4 млрд дол. США [7].

Таким чином, як показує аналіз, структура та складові експортно-імпортних операцій із країнами ЄС 
мають позитивну динаміку, що вимагає прискорення напрацювання дієвих, сучасних та прозорих митних 
правил і процедур по спрощенню та усуненню перешкод при перетині товарів і транспортних засобів 
через митний кордон України. 

 Результативність кожної реформи залежить від достатньо обґрунтованої та прозорої нормативно-
правової бази, правильності у виборі стратегії, напрацювання ефективних тактичних рішень і визначен-
ня кінцевих результатів по завершенню її проведенню. Однак, напрацювання та прийняття нормативно-
правових актів за стандартами та вимогами законодавства ЄС залишається непростим шляхом, але 
важливим та перспективним для України та вимагає узгодженості із діючим національним законодав-
ством. Тому, як показує практика, процес напрацювання, підготовка та прийняття управлінських рішень 
щодо вдосконалення правового поля функціонування митної справи та реформування діяльності ДМС 
відповідно до вимог та принципів функціонування митних відносин в ЄС залишається досить актуальним 
і потребує, на нашу думку, прискорення. 

 Результативність управлінських рішень в процесі виконання законодавства залежить також від чітких 
та однозначних трактувань підзаконних нормативних актів. Крім того, сьогодення потребує прозорості, 
простоти та відкритості на етапі подання, перевірки та оцінки правильності підготовлених документів 
митному органу, їх законності та обґрунтованості для пропуску товарів, транспортних засобів через мит-
ний кордон України. 

 Таким чином, проведення митної реформи вимагатиме належної підготовки нормативно-правової 
бази та забезпечення виконання усіх її складових для прийняття ефективних та прогнозованих рішень 
у сфері побудови нових митних відносин та правил руху потоків товарів і транспортних засобів через 
митний кордон України. 

 Слід відмітити, що виходячи з основних повноважень митних органів, можна зробити висновок: їх 
діяльність не обмежується лише фіскальною функцією та завданнями щодо адміністрування митних пла-
тежів та зборів. Поряд з фіскальною функцією митні органи також виконують такі важливі функції, як 
захисна, контрольна та регулятивна. Економічний розвиток нашої держави, а також стан захищеності 
національних інтересів України та безпеки суспільства напряму залежать від ефективності та успішності 
виконання митними органами, покладених на них завдань. 

 В Україні з 2019 р. започатковано трансформаційні процеси щодо реформування митних відносин та 
відповідних органів, а також щодо вдосконалення національного законодавства з питань митної справи, 
у тому числі щодо приведення його до митного законодавства Європейського Союзу. Так, у 2019 р. було 
реорганізовано Державну фіскальну службу України та утворено два окремих органи – Державну по-
даткову службу України та Державну митну службу України. З 1 січня 2021 р. забезпечено їх перехід до 
функціонування у форматі єдиних юридичних осіб для покращення підзвітності та керованості роботи їх 
територіальних органів та оптимізації основних робочих процесів. 

 За цей період в нашій державі розроблено та прийнято значну кількість нормативно-правових актів 
з питань митної справи, у тому числі таких, що визначають стратегії та плани заходів з реформування 
митних органів. Так, в 2019 р. з прийняттям Закону України «Про внесення змін до Митного кодексу 
України щодо деяких питань функціонування авторизованих економічних операторів» (від 02.10.2019 
№ 141- ІХ) в Україні запущено програму авторизованих економічних операторів [7]. Відповідні зміни по-
кликані спростити митні формальності для підприємств з високим ступенем довіри, забезпечити можли-
вість українським підприємствам брати участь у формуванні безпечних ланцюгів постачання товарів, що 
сприятиме підвищенню їх конкурентоспроможності на зовнішньому ринку, а також прозорому митному 
контролю потоків товарів, транспортних засобів і реальному наповненню доходів бюджету. 

 Метою розвитку програми авторизованих економічних операторів (далі – АЕО) в Україні є, у тому 
числі, отримання українськими підприємствами можливості визнання їх статусу уповноваженими органа-
ми інших держав. На теперішній час, за чотири роки існування цієї програми, вже більше 70 українських 
підприємств отримали статус АЕО [7].

 Важливим досягненням трансформації митниці стала ратифікація Україною Конвенції про спрощення 
формальностей у торгівлі товарами та Конвенції про процедуру спільного транзиту. Ратифікація відпо-
відних конвенцій дало можливість митним органам запровадити обмін інформацією з десятками країн 
у режимі реального часу, підвищити ефективність проведення аналізу ризиків та здійснювати частину 
необхідних контрольних процедур щодо товарів до моменту їх прибуття на митний кордон України.
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 В останні роки Верховною Радою України прийнято декілька законів про внесення змін до Митного 
кодексу України щодо приведення його положень у відповідність до Митного кодексу Європейського 
Союзу, які були спрямованими не лише на імплементацію норм митного законодавства Європейського 
Союзу, а також на усунення негативного впливу військових дій на зовнішньоекономічну діяльність під-
приємств та збільшення товарообігу через митний кордон України [8; 9; 10; 11]. 

 Наступив новий етап формування стратегії реформування митних органів та загалом проведення 
відповідної реформи. Проведення митної реформи в Україні співпадає із проведенням митної реформи 
на території ЄС, де планується створення нового Митного органу ЄС (EU Customs Authority) та Центру 
митних даних ЄС (EU Customs Data Hub). З цих позицій практика вимагатиме прийняття узгоджених 
управлінських рішень щодо уніфікації національного митного законодавства, прискорення та підвищення 
відповідальності усіх учасників зовнішньо-економічних відносин за своєчасність прийняття рішень, їх 
обґрунтованість та результативність.

 В цих умовах діяльність органів ДМС має бути направлена перш за все на вдосконалення та спрощен-
ня митних процедур шляхом розбудови сучасної ІТ-системи з метою здійснення ефективного, прозорого 
та дієвого контролю при перетині товарів та транспортних засобів через митний кордон України [6]. Як 
засвідчує практика, в Україні розпочато розробку нової фази NCTS, що стане важливим етапом у підго-
товці до інтеграції з митними системами ЄС. Її мета та завдання направлені на удосконалення електронних 
митних процедур та підвищення ефективності транзиту товарів, що має забезпечити відповідність євро-
пейським стандартам. Україна планує завершити розробку та впровадження відповідної системи у 2026 р.

 Важливим етапом реформування в системі митних органів стало прийняття Верховною Радою України 
Закону України «Про внесення змін до Митного кодексу України щодо встановлення особливостей про-
ходження служби в митних органах та проведення атестації посадових осіб митних органів» (далі – Закон 
3977) [10]. 

 Загалом Закон 3977, який вступив силу з 1 листопада 2024 р., передбачає перезавантаження митних 
органів, починаючи із проведення прозорого конкурсу на посаду Голови ДМС. Конкурс має відбуватись 
за участі міжнародних експертів, що дасть можливість убезпечити в тій чи іншій мірі вплив суб’єктивного 
фактору на прийняття рішення.

 Позитивним в Законі 3977 можна відмітити, зокрема: по-перше, він надає право обраному Голові 
ДМС самостійно вибирати та формувати кадровий потенціал. Відповідний Закон 3977 передбачає пе-
реатестацію усіх працівників ДМС протягом 18 місяців [10]. По-друге, в практику вводиться щорічний 
незалежний аудит з метою надати оцінку ефективності діяльності митних органів. У разі зробленого не-
гативного висновку, за наслідками проведеного аудиту, це має стати головною підставою для звільнення 
Голови ДМС. По-третє, в законі також прописано суттєве підвищення рівня оплати праці працівників 
митних органів та різні види заохочувальних премій, надбавок тощо. 

 Однак, обрання Голови ДМС відбувається з порушенням терміну, визначеним Законом 3977. Врахо-
вуючи те, що лише в серпні 2025 р. оголошено конкурс на заміщення посади Голови ДМС, сформувати ка-
дровий потенціал та здійснити переатестацію працівників ДМС можна буде завершити не раніше 2027 р. 
Таким чином, Закон 3977, підтриманий перш за все Міжнародним валютним фондом, Світовим банком та 
деякими іншими організаціями, надає можливість здійснити перезавантаження митних органів.

 Зі сторони Держави зроблено важливий крок щодо проведення та прийняття кадрових рішень шля-
хом досягнення прозорого, справедливого добору високопрофесійних, доброчесних та незаплямованих у 
корупційних діях фахівців у сфері митної справи. Це рішення, на нашу думку, має важливе значення для 
митних органів, а також має сприяти на практиці підвищенню рівня митної культури, професійної здатно-
сті та відповідальності відповідних працівників на усіх ділянках роботи митних органів України. 

 Важливою складовою законодавчої бази для проведення митної реформи стало прийняття Верховною 
Радою України Закону України від 25.03.2025 №4323-ІХ «Про внесення змін до Митного кодексу України 
та інших законів України щодо деяких питань адміністративної відповідальності за порушення митних 
правил, уточнення порядку виконання окремих митних процедур та усунення термінологічних неузгодже-
ностей» (далі – Закон 4323). Закон спрямований перш за все на підвищення ефективності адміністративної 
відповідальності за порушення митних правил в частині впровадження сучасних європейських методів 
протидії правопорушенням та застосування санкцій [11].

 Законом 4323 запроваджується принцип індивідуалізації юридичної відповідальності у процедурі при-
тягнення особи до адміністративної відповідальності. Відповідний принцип має бути впроваджений як 
при притягненні до відповідальності особи, винної у вчиненні правопорушення, так і при визначенні виду 
та розміру її покарання з обов’язковим урахуванням характеру вчиненого протиправного діяння, форми 
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вини, характеристики цієї особи, можливості відшкодування заподіяної шкоди, наявності обставин, що 
пом’якшують або обтяжують відповідальність.

 Слід зазначити, що відповідним законом запроваджуються норми права згідно з якими, має буди 
проведено поділ підходів для визначення розміру штрафу в залежності від органу, яким він накладається. 
Так, якщо рішення у справі про порушення митних правил приймається митницею – санкція має сталий 
розмір штрафу, якщо відповідне рішення приймає суд – розмір штрафу передбачає встановлення верхньої 
та нижньої межі, як того вимагає Конституційний Суд України. Крім того, конфіскація безпосередніх 
предметів порушення митних правил відбувається за рішенням суду [11].

 Головне завдання законодавчого акту 4323 полягає в тому, щоб створити належні умови для справед-
ливого розгляду судами справ про порушення митних правил та вибору виду і розміру адміністративного 
стягнення з урахуванням всіх обставин справи. До таких обставин належать відсутність самого факту 
порушення або складу злочину; неповнолітній вік (до 16 років) порушника; дії, вчинені в стані крайньої 
необхідності або самооборони; скасування закону, що передбачає відповідальність за дане порушення; 
закінчення терміну давності для розгляду справи; наявність рішення суду або митного органу щодо цього 
ж порушення; наявність нескасованої постанови про закриття справи або повідомлення про підозру у 
кримінальному провадженні за тим же фактом; смерть особи, стосовно якої відкрито провадження [11].

 Таким чином, Законом 4323 передбачено враховувати характер вчиненого протиправного діяння, фор-
му вини, характеристику особи, наявність обставин, що пом’якшують або обтяжують відповідальність. 
Зокрема, встановлено верхню і нижню межу штрафів на відміну від раніше встановленої фіксованої суми. 
Також у ряді статей замінено обов’язкову конфіскацію на можливість прийняття рішення з конфіскацією 
або без такої. Слідує, під час судового розгляду має використовуватись більш обґрунтований підхід, що 
відповідає сучасним європейським практикам у сфері боротьби з митними правопорушеннями [11].

 Позитивним також є те, що Законом 4323 удосконалено процедуру передачі справ про порушення 
митних правил до суду та встановлюються чіткі терміни розгляду скарг ДМС, що має сприяти більш опе-
ративному та справедливому їх розгляду та вирішенню.

 Наступним важливим законодавчим актом, на нашу думку, стало прийняття Закону України «Про 
внесення змін до Митного кодексу України щодо імплементації деяких положень Митного кодексу 
Європейського Союзу» (далі – Закон №3926) [8; 9]. З прийняттям відповідного закону має відбутися 
осучаснення та впровадження прогресивних митних механізмів та процедур проходження товарів через 
митний кордон шляхом вдосконалення національного законодавства та імплементації важливих засад 
митного права ЄС в Україні. 

 Відповідним законом запропоновано цілий ряд нових положень та правил для спрощення перетину 
кордону товарів та транспортних засобів через кордон, а також покращення роботи та відповідальності 
митних органів на шляху входження України до ЄС. Так зокрема, декларантом може бути не лише особа, 
яка подає від власного імені митну декларацію, декларацію тимчасового зберігання або загальну деклара-
цію прибуття, але і особа, від імені якої подається така декларація. 

 На практиці фактично започатковано створення інституту митного представництва. Тому, за стандар-
тами ЄС в практику митної справи України впроваджується пряме та непряме посередництво. Запрова-
дження митного представника (митний брокер) в значній мірі має спростити та прискорити процедури 
проходження товарів, транспортних засобів через митний кордон України [8; 9].

 Митний брокер, згідно закону, має право провадити брокерську діяльність у будь-якому митному 
органі України. На практиці митний брокер виступає як підприємство, якому надано авторизацію на 
провадження відповідної діяльності. Він надає послуги митного представництва, а також послуги з декла-
рування товарів, транспортних засобів комерційного призначення в інтересах іншої особи від її імені або 
від власного імені. Відповідне підприємство зобов’язане дотримуватися положень, визначених в автори-
зації на провадження митної брокерської діяльності [9].

 В сучасних умовах, відповідно до положень Митного кодексу України, підприємство, якому надано 
авторизацію на провадження митної брокерської діяльності та яке надає послуги митного представництва, 
а також послуги з декларування товарів, транспортних засобів комерційного призначення, в  інтересах 
іншої особи від її імені або від власного імені, набуває більш ширших повноважень та завдань в цій сфе-
рі [8]. В цих умовах митний представник (митний брокер) отримує повноваження та виступає як особа, 
яка уповноважена на виконання необхідних дій і митних формальностей, у рамках взаємовідносин з мит-
ними органами.

 Слід відмітити, що перехід на систему авторизацій, аналогічно тій, яка діє в ЄС, має відбуватися по-
ступово, протягом наступних 18 місяців і завершиться орієнтовно у 2026 р. Позитивним фактором є те, 
що моніторинг відповідності умовам, визначеним в авторизації для поміщення товарів у митний режим, 



ISSN 2311-5149 
ФІНАНСИ, ГРОШОВИЙ ОБІГ ТА КРЕДИТ

© Ц. Г. Огонь

Наукові записки Національного університету «Острозька академія», серія «Економіка», № 38(66), вересень, 2025 р.172

завершується в разі прийняття митним органом рішення про дотримання вимог митного режиму та/або 
завершення митного режиму якщо відбулось поміщення товарів у митний режим тимчасового ввезення 
або переробки за межами митної території [8; 9].

 Вищезазначений закон започатковує практику, згідно якої відбулось розширення повноважень 
в діяльності ДМС та підвищення відповідальності працівників митних органів та суб’єктів декларування, 
а також посилення митного контролю, зокрема і з використання інформаційної системи електронної чер-
ги [9]. Ряд положень цього закону уже діють [8]. Зазначимо, що такі нововведення мають сприяти ство-
ренню сприятливих умов для підприємств з високим рівнем довіри при проходженні митного контролю, 
здійсненні митних формальностей і сплати платежів до бюджету.

 Передбачено також, що митний орган приймає рішення, а також виконує митні формальності протя-
гом розумного строку, але не пізніше граничних строків, визначених законодавством України з питань 
митної справи.

 Що стосується спільного транзиту то відповідно до Закону 3926, митні органи визнають запірно-
пломбувальні пристрої (пломби з високим ступенем безпеки), cамостійно накладені на залізничні тран-
спортні засоби відправником або підприємством залізничного транспорту, якщо характеристики таких 
пристроїв відповідають загальновизнаним стандартам та вимогам до механічних пломб. Слід зазна-
чити, що авторизація на застосування спрощення «використання пломб спеціального типу» надається 
конкретному підприємству, яке відповідає відповідним критеріям, передбачених у Митному кодексі 
України [8; 9].

 В цих умовах забезпечення ідентифікації може здійснюватися шляхом накладення пломб спеці-
ального типу підприємством, якому надано авторизацію на застосування пломб спеціального типу або 
авторизацію на застосування аналогічного спрощення. Підприємство, якому надано авторизацію на 
застосування спрощення «використання пломб спеціального типу» або надано авторизацію на застосу-
вання аналогічного спрощення, має право самостійного накладення пломб спеціального типу [9].

 Важливим напрямком реформування правового митного поля є вдосконалення пост-митного контролю, 
який може здійснюватися шляхом проведення доперевірочного аналізу митних декларацій, оформлення 
яких завершено, а також здійснення документальних перевірок щодо дотримання вимог законодавства 
України з питань митної справи, у тому числі своєчасності, достовірності, повноти нарахування та сплати 
митних платежів до бюджету.

 Позитивним можна відмітити і той факт, що законом пропонується посилити роль та значення доку-
ментальної невиїзної перевірки, яка дозволить проводити посадовими особами митного органу в примі-
щенні цього ж органу. Така перевірка буде проведена за умови направлення підприємству (громадянину) 
письмового повідомлення із зазначенням дати початку проведення документальної невиїзної перевірки та 
копії наказу про її проведення. 

 Одним із важливих напрямів в Законі 3926 передбачено надати дозвіл ДМС оприлюднювати на офі-
ційному веб-сайті знеособлені тексти рішень протягом трьох днів з дати їх прийняття. Зазначено, що від-
повідно до цього закону не вважається розголошенням інформації з обмеженим доступом шляхом надан-
ня або оприлюднення, у тому числі публічне її обговорення в засобах масової інформації та суспільстві за 
наступних умов знеособленої інформації щодо [9]:

– конкретних експортно-імпортних операцій, внесених декларантом до митної декларації та текстів 
рішень за результатами розгляду скарг (крім інформації щодо експортно-імпортних операцій, визначеної 
в частині восьмій статті 257 Митного Кодексу України) [8];

– загальних питань роботи митного органу, інформації, яка стосується правопорушень, а також для 
статистичних цілей.

Крім того, до позитивних положень законодавства можна віднести, зокрема митному органу дано 
право:

– надсилати декларанту, утримувачу митного режиму, державним органам, установам та організаціям 
письмовий запит з переліком документів, інформації, пояснень та їх документального підтвердження, які 
необхідно надати для здійснення пост-митного контролю [8; 9];

– направляти запити для отримання інформації про зовнішньоекономічні операції, які здійснювали-
ся за участю суб’єктів зовнішньо-економічної діяльності-резидентів України, уповноваженим органам 
(організаціям) іноземних держав [8; 9].

 В практику митної справи також вводиться інформаційний обмін з іншими органами державної влади, у 
тому числі з державними органами, установами та організаціями, уповноваженими на здійснення дозвіль-
них або контрольних функцій щодо переміщення товарів, транспортних засобів комерційного призначен-
ня через митний кордон України, а також уповноваженими органами (організаціями) іноземних держав. 
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Також запроваджується інформаційна взаємодія з особами, які є учасниками зовнішньо-економічних від-
носин, що регулюються законодавством України з питань митної справи.

 Прийняття вищезазначених засад має сприяти покращенню роботи по боротьбі з корупційними 
ризиками. Одночасно має відбутись доопрацювання програмного забезпечення для функціонування 
автоматизованої системи по роботі з рішеннями митних органів та прийняття нормативно-правових актів, 
необхідних для реалізації національного законодавства. 

 Відповідні важелі будуть посилені у зв’язку з тим, що законодавством також передбачено право мит-
них органів обмінюватись в електронній формі інформацією щодо митної вартості товарів з відповідними 
органами інших країн. Такі заходи направлені на упередження порушень митних правил та зменшення 
ризиків заниження митної вартості в процесі здійснення митного контролю, що сприятиме упередженню 
фактів порушення законодавства з метою недопущення ухилення від сплати митних платежів до бюджету. 

 Одночасно, на теперішній час, національне законодавство не передбачає існування механізму вимірю-
вання ефективності та результативності виконання митними органами, покладених на них повноважень 
та завдань, а також механізму вимірювання ефективності реалізації планів та стратегій реформування 
митних органів. Фактично на практиці доцільність проведення чи не проведення вимірювання ефектив-
ності діяльності митних органів залежить від волі керівництва ДМС. Вважаємо, що запровадження такого 
механізму на законодавчому рівні має важливе значення, оскільки дозволить виявляти недоліки в роботі 
митних органів та вживати заходів щодо їх усунення, підвищить прозорість та підзвітність діяльності 
таких органів. У зв’язку з цим, зазначений проект Закону покликаний врегулювати питання визначення 
механізму за допомогою якого можна буде проводити оцінку ефективності та результативності діяльності 
митних органів. 

 Висновки. Незважаючи на функціонування в останні роки митної системи України в умовах повно-
масштабного вторгнення російських військ на територію України, за цей період Україна досягла значного 
прогресу у наближенні національного митного законодавства до законодавства Європейського Союзу, 
про що відзначено у Звіті Європейської комісії в межах Пакету розширення ЄС, оприлюдненого 30 жовт-
ня 2024 р. 

 Слід зазначити, що в Україні відбувається чергова шоста фаза модернізації системи спільного транзиту, 
що відповідає актуальним вимогам регламентів ЄС та Багаторічного стратегічного плану з електронної 
митниці (MASP-C). Її мета – удосконалити електронні митні процедури, підвищити ефективність транзи-
ту товарів та забезпечити відповідність європейським стандартам. Однак, це лише початок непростого, 
тривалого шляху реформування та впровадження в практику функціонування зовнішньоекономічних від-
носин [6]. 

Прийняття вище зазначених змін до законодавства в сфері митної справи має стати важливим етапом 
в проведенні митної реформи в Україні, в частині контролю та здійснення митних формальностей, засто-
сування сучасних механізмів упередження порушень при опрацюванні поданих документів та усунення 
суб’єктивного фактору впливу, включаючи використання ІТ-систему контролю, за переміщенням товарів, 
транспортних засобів, послуг при перетині митного кордону України [6].

 З цих позицій питання фінансово-податкової та митної культури, а також етики бізнесу потрібно ста-
вити та запроваджувати одночасно із прийняттям нових засад та правил щодо пом’якшення контролю при 
здійсненні фінансово-економічних операцій відповідними контролюючими органами. Слід наголосити, 
що більший результат буде, коли питання бізнесу, його культури та етики, будуть важливим предметом 
та наскрізним вивченням цієї дисципліни, починаючи зі школи. Слід зазначити, що початкові елементи 
культури щодо поваги до законодавства, сплати податків та пенсійного забезпечення в країні має приви-
ватись дітям із самого раннього віку.

 Запровадження альтернативних стягнень в санкціях в Митному кодексі України, де передбачається 
адміністративна відповідальність за деякі види порушень митних правил, а також визначення окремих 
процедур здійснення провадження у справах про порушення митних правил має посилити фінансову 
культуру та етику бізнесу [8].

  Одночасно, практика вимагає проведення якісної оцінки ефективності та отримання повноцінної 
інформації в частині досягнення цілей державної митної політики, підвищення ефективності та резуль-
тативності діяльності митних органів, оптимізації процесів прийняття управлінських рішень, а також 
покращення процедур митного контролю та митного оформлення товарів, що переміщуються через 
митний кордон України. Виходячи з викладеного, також вбачається за необхідність прийняття змін до 
законодавства з метою запровадження механізму оцінювання ефективності діяльності митних та податко-
вих органів, що сприятиме напрацювання управлінських рішень щодо їх діяльності на перспективу.
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 Таким чином, на сучасному етапі формування нових фінансово-економічних відносин при виборі та 
прийнятті рішень у сфері зовнішньоекономічної діяльності, зокрема щодо здійснення митного контролю 
та проведення митних формальностей при перетині кордону товарів та транспортних засобів постає не 
менш важливе питання – формування належного рівня культури дотримання законодавства усіма суб’єк-
тами відповідних відносин.

 В цих умовах продовжується робота над підготовкою нового Митного кодексу України, відповідно 
до вимог та засад, схваленої Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. Передбачається, що будуть роз-
роблені та запроваджені в практику митної справи нові положення та засади щодо регулювання митних 
процедур, спрощення митних формальностей та контролю при перетині кордону товарів та транспортних 
засобів. Проведення реформи вимагатиме багато часу, чіткої стратегії з визначенням реальної мети та 
завдань, а також прогресивних рішень в контексті зміни національного законодавства на шляху імплемен-
тації митного права Європейського Союзу.
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